

庙下镇：甘薯产业助推乡村振兴

·文/图 融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 梁瑞拓 任恬璐



产业园展示版面



东都生产车间工人正在加紧生产



品种多样的三粉产品



脱毒红薯育苗

“我今年共流转了1000多亩土地,300多亩的春薯已经栽种完毕,还有600多亩的夏薯等收完麦后就可以种了。”家住庙下镇湾子村的石东杰种甘薯已经5年了,他告诉记者,现在种甘薯的效益一年比一年好。在田间,石东杰指着刚栽种好的甘薯苗说:我种植的这些春节红薯一亩地产量在8000斤左右能卖4000元,夏季红薯一亩地的产量在5000斤左右,那时卖价高一些也能卖4000元左右。一年我这1000多亩的红薯能给我带来净收入40多万元。”

说起现在的好形势,石东杰道出了他的真心话:我现在还成立了合作社,周边村庄有100多名劳力都长年在我这里打工。我能有现在的规模,离不开镇党委、政府的引导和大力支持,中间的土地流转、育苗栽培和田间管理都是镇党委、政府协调专家给我指导的,而且现在红薯种植的形势一年比一年好,销量也很大,我的红薯根本不愁销路。”

庙下镇是远近闻名的“三粉之乡”,面粉、粉条、粉皮,甘薯又是三粉产业的原材料,近年来,庙下镇充分发挥区位和传统甘薯加工产业优势,按照“一乡一业”“一村一品”的要求,做强做大甘薯主导产业和拳头产品,逐步形成了甘薯种植、加工、销售一体化的产业格局。截至目前,全镇共有“三粉”专业村9个,“三粉”企业73家,其中规模以上加工企业5家,从业人员9000余人,甘薯加工产品年产量18万吨,2019年实现年产值10.5亿元。“三粉”产业已成为农民增收致富的支柱产业,也是庙下镇实施乡村振兴、三产融合、产业兴镇的有力抓手。现在,庙下镇已成为河南最大的甘薯加工基地和产品集散地。

2019年6月,根据产业发展现状及优势,庙下镇积极争创省级现代农业产业园,8月份获河南省农业农村厅、财政厅批准创建。甘薯现代农业产业园规划布局“一核、一带、两基地”。“一核”即甘薯加工生产核心区;“一带”即甘薯规模化种植产业带;“两基地”即甘薯保鲜制粉基地、甘薯高产栽培示范基地,估算投资约5.6亿元,包括甘薯加工、仓储交易、文化体验、产品展示、脱毒育苗、科技研发、规模化种植、高产栽培等子项目30余个。目前,甘薯脱毒育苗中心正在施工建设,高产栽培示范基地正在设计规划,甘薯淀粉加工厂已选址立项,各项创建工作正在有序推进。

庙下镇党委书记郑红岭说:“我们有信心有决心,经过2到3年的努力,将甘薯产业园建设成一二三产深度融合、示范带动效应显著,转型升级明显的产业园,并全力打造全国甘薯产业高质量发展的现代农业产业园样板。”

据了解,近年来,庙下镇在规划上出思路,围绕打造规模化甘薯种植及初加工示范基地、中国最大的甘薯生产和集散中心的目标,以甘薯产业为主导,聘请省农科院科学

编制《汝州市甘薯现代农业产业园规划》,规划园区总面积261.65平方公里,确定了“一核、一带、两基地”的产业布局,统筹布局甘薯育苗、种植、加工、研发、电子商务、物流、服务等板块,提升园区建设科学化水平。

加大科研投入。该镇积极引导企业增强与科研院所、大型企业的合作,改进甘薯加工企业的生产工艺,提高产品质量,丰富和创新产品品种,增强庙下镇甘薯产品的品牌竞争力。目前,庙下镇已与河南省农科院、河南工业大学等科研院所合作,投入技术研发资金1.4亿元,引入冷藏速冻等先进设备,开发甘薯产品53个。

在绿色上下功夫。近年来,在环保高压下,庙下甘薯加工产业面临生死抉择,在这种情况下,庙下镇坚持堵疏结合,赢得了甘薯加工产业的华丽转身。在堵的方面,对不符合环保要求的甘薯加工企业依法进行取缔,2017年以来,共取缔小甘薯加工企业50余家。在疏的方面,投资2600万元,在“三粉”企业集中的8个村铺设污水管网8.4公里,投资1300万元,建成天然气管网。对保留下来的73家企业,污水全部进入污水管网,所有甘薯加工企业优先使用天然气,锅炉全部改用天然气,彻底解决了甘薯加工产业面临的环保问题。

提升产品质量。严把市场准入关,加强甘薯行业标准体系建设,强化产品质量安全追溯管理,目前庙下镇辖区所有甘薯加工企业实现了订单销售,其中东都实业的其家昌、乡思实业的乡思等系列甘薯产品,进入丹尼斯等大型商超连锁企业,并远销俄罗斯、巴基斯坦等国家。

积极对上争取。为进一步做大做强甘薯产业,庙下镇还依托雄厚的甘薯加工优势,抢抓机遇,积极争取支持。经过努力,2019年7月,庙下镇成功获批省级甘薯现代农业产业园,争取省级财政扶持3000万元。目前,该项目正在有序推进,甘薯脱毒育苗研发基地已开工建设,高产栽培示范基地正在设计规划,甘薯淀粉加工厂已完成选址立项。

现在的庙下镇是河南省生态乡镇、河南省卫生乡镇、河南省文明村镇。下一步,该镇将全力推进甘薯现代农业产业园建设,抓好资源整合,拉长产业链条,丰富甘薯加工品种,促进甘薯产业快速发展,使庙下的甘薯产品向高品质、高效益、高知名度的方向发展。



专家在田间查看甘薯长势



工人正在建设育苗大棚



铺设天然气管道

河南省文明办发布
河南报业集团 万艺飞创作

健康生活从餐桌开始

你开始使用公筷公勺了吗?



吃饭新风尚 健康好习惯



文明健康 有你有我